

留住乡愁，“大槐树”见证城市成长

商河：在新与旧的碰撞中实现有机更新

通讯员 汝文文

古树作为生态文化和历史记忆的重要载体，已经成为一种地域标识、时代象征、文化符号和乡愁记忆。它见证了一座城市和几代人的成长，是这座城市不可替代的记忆。

在商河县城东富东社区(原东关村)拆迁地块，一棵枝叶繁茂的大槐树如将军般威风凛凛地立在路旁，它虽算不上千年古树，却也陪伴了这里一代又一代人，为他们遮风挡雨，见证他们的喜乐哀愁。如今，它身后的村庄已变成高楼，但这棵承载着村民记忆的老槐树被保留下来，今年，它将不再孤单，以它为核心的大槐树公园雏形已现，10月份即可开园迎客。该公园将继续延续生命的轨迹，同居民一起创造更多美好的回忆。

大槐树公园占地面积23660平方米，景观设计以现有大槐树为核心，融入古槐树记忆和村庄印记，环形健身慢跑道贯穿全园，串联起院内迎宾广场、林荫休闲广场、年轮广场、曲桥寻梦、景观亭、阳光草坪、儿童乐园等。植物品种也以槐科植物为特色，有国槐、金叶国槐、金枝国槐、紫穗槐、丛生国槐、刺槐、垂枝槐、龙爪槐等。

为更好地保护古树资源，传承和发扬古树文化，除大槐树公园外，商河县还打造了孟东古槐园、洼李古杏园、李桂芬古梨园、店子古槐园，以古树为依托，见证岁月变迁和城市发展。

每个城市都有着自身的特色和特殊的记忆。商河县作为一个底蕴深厚的千年古县，在再造一个“新商河”的城市发展浪潮中，主动拥抱新的发展机遇，同时不



大槐树公园雏形已现，10月份即可开园迎客。



大槐树公园效果图。

忘挖掘老城历史文脉和历史记忆，在新与旧的碰撞中实现城市有机更新。

近日，商河县银桥城市更新项目入选山东省首批城市更新创新案例，是济南市唯一一个人选本次创新案例的区县。该项目位于商河县城核心区域，房屋多为上世纪八九十年代建成，存在业态老化、产权混乱、功能不齐全、配套不完善、安全隐患多等问题，居民改造意愿强烈。

项目有效实行“留改拆”模式，本着“应留尽留、能改则改、小拆微拆”的原则，以保护传承为着眼点，实现保护中开发和开发中保护。在“留”方面，以保留原有成形商业圈、原有道路、原有地名等方式，全力保留城市记忆。比如在街区、小区内道路设计上尽可能在保留原有走向、宽度等方面加以改进；保留原有地名，银桥市场作为商河最早期商品市场，承载着很多商河人的回忆，是每个商河人必去的购物市场，改造后的银桥城市更新项目将更加具有知名度和品牌影响力。在“改”方面，通过外墙粉刷、给水排水改造、公共部分照明、安防设施、电动汽车充电桩、整修小区道路、整修小区院墙及智慧社区等方面的改造，进一步改善居住环境，提升幸福指数。在“拆”方面，项目实施过程中，改造方案、补偿政策、搬迁方式、户型设计、产业业态等多次征求群众意见，敢于打破常规，创新工作方式，7天内实现了从签约到拆除，创造了全县征拆新速度。

古树、街巷，旧城的历史肌理在城市更新中绽放新的活力，浸润着人们的心灵，勾起远去的记忆，让新城留下一份“看得见”的乡愁。

商河城管扎实开展城市精细化治理工作

城市面貌日新月异，人居环境持续改善

通讯员 赵玲华

聚焦市容环境：以绣花功夫实现“颜值”与“品质”双提升

精细保洁，还原“马路本色”。良好的环境卫生是城市形象最直观的体现，近日，县城管局依托网格化管理模式，进一步强化道路保洁，城区300余名环卫工人及管理下沉网格，对城区53条主次干道进行道路保洁作业，安排对不具备机械化清扫的背街小巷、辅路实行“一日两普扫、全天候捡拾”，并向责任区域外延伸作业5米，同时对绿化带、花坛内等的垃圾进行捡拾保洁，道路巡查员及时巡查道路保洁情况，保洁作业不达标路段，安排专人集中清理，确保保洁不断档、全覆盖。此外，县城管局还加大了机械化保洁力度，确保道路保洁水平精细化提升。

公厕虽小，却是民生大事。公厕关乎民生福祉，也关乎城市的文明形象。为进一步提升服务能级，满足市民日常需求，县城管局在城区人流量较大部位开放了10座24

“城，所以盛民也；民，乃城之本也。”城市承载着人们对美好生活的向往，商河县城管局以“质效提升年”为契机，聚焦重点难点，紧扣民之所盼，扎实开展城市精细化治理工作，城市面貌日新月异，人居环境持续改善，一座宜居宜业的品质之城正阔步而来……

小时卫生间，并全部纳入日常精细化管理，严格做好“五净五无”保洁标准，确保了全天候、全时段标准不下降。随着仲夏来临，城区66座(含24小时卫生间)实行“即走即清”保洁模式，公厕管理人员每日对门把手、水龙头、公厕门帘等设施进行全方位保洁，最大限度为群众提供干净舒适的人厕环境。

聚焦市容秩序：以公正严明争做“公正”与“温度”的城管人

城市的温度，不仅源于自然之美，更源于发展为民的价值取向。为进一步提升餐饮油烟治理水平，改善大气环境质量，引导和促进餐饮行业健康和谐发展，商河县城管局切实加强污染源管控，持续开展餐饮油烟整治工作，执法人员加大夜间巡查力量，每天18点—23点对餐饮服务业进行

走访排查，全面巡查油烟净化设施运行情况。同时向经营业主讲解污染治理和餐饮油烟治理的重要性，提高餐饮商户的自觉性。近一周共巡查走访餐饮经营单位50余次，在高强度的巡查机制下，各餐饮单位油烟净化设备均正常运转并全部达标排放。

为进一步规范市容秩序，连日来，商河城管采取步巡为主的方式，强化“门前五包”责任制落实情况，对少数在门店外乱堆乱放、乱贴乱画的商户进行政策宣传，并监督商户整改门店外乱堆乱放，从源头上预防和减少城管执法领域问题。同时，进一步增加执法巡查密度，对管辖领域内流动商贩、广告牌匾等城市管理问题开展“地毯式”排查，并对公园广场、大型商超等人员较为集中区域加大执法宣传力度，确保了各项工作落实落地。此外，商河城管还进一步强化错时执法，针对夜

间、上下班小高峰等时间节点，采取蹲点值守+机动巡查的方式，对城管领域各项内容进行执法巡查，确保了执法管理服务“无空档”。

聚焦智慧路灯：以智慧节能引领“绿色”与“低碳”新风尚

小路灯映射“大民生”。为减少持续性阴雨天气对城市道路照明质量产生的影响，商河城管及时精准调节商中路、明辉路、育才路等路段的路灯亮度，最大限度确保夜间出行视线不受阻。为节约资源，商河城管根据天气变化和人流量进行精准调节路灯亮度，设置光感传感器在半小时自动识别光线减弱，从而触发路灯亮起。在车流量稀少的时候，则智能调节路灯亮度，既保证了行车安全，又避免了不必要的能源浪费。

近日，县城管局进一步加大路灯维护管理及亮化提升力度，采取“夜间集中摸排”管理方式，对城区15000余盏路灯、969盏景观灯、1856套亮化灯具等进行常态化全覆盖巡查，对存在故障的路灯进行台账登记，迅速开展维修、维护，及时消除安全隐患。

通讯员 张婧

为优化农村人居环境，建设生态良好、宜业宜居宜游的美丽乡镇，商河县郑路镇周密部署、上下联动，通过明确工作责任、限定时间节点、细化责任分工，多措并举全面打响人居环境整治攻坚战，确保农村人居环境整治工作取得实效。

人居环境整治攻坚战 郑路镇全面打响

结合前期“拉网式”摸排，列出全镇637处“四大堆”清单，建立整治台账，对比整改照片进行销号。同时，持续加大巡查督导力度，坚持一天一通报、一天一调度，确保清单内问题第一时间整治到位。经过全镇干部群众的共同努力，郑路镇人居环境整治攻坚战已取得显著成效，各村村容村貌明显改善。

目前，人居环境整治行动仍在进行中，郑路镇将加大整治力度，建立环境卫生治理常态化机制，不断改善镇村环境卫生状况，为建设美丽、宜居郑路持续发力。